
TOR N ATA DE LL 18 AP RI LE 

Ca m era che io mi asten go dal voto, p er chè ap p ar t en go 

in d ir et tam en te a ll 'am m in is t r azione del can a le Cavour. 

i 'Ri:s ii) i55fTi; . Con qu est 'op p or t u n ità debbo an n u n-

zia re che l 'on or evo le Mar ch et ti ha p u re scr it to a lla p re-

s id en za, che egli si as t er r ebbe dal p ren der par te a lla 

d iscussion e, e al voto di questa legge in quan tochè fa 

par te della società del can a le. 

I l depu tato Man cini ha facoltà di p a r la r e. 

MANCINI. Ced er ei vo len t ieri la parola a ll 'on or evo le 

Va le r io sper an do di essere illum in ato da un uomo così 

com p eten te. 

VALERIO. Ed io in vece desidero u d ire la r isposta 

d ell 'on or evole Man cini a lle con sider azioni esposte dal-

l 'on or evo le m in ist ro per le fin an ze. (Si ride.) 

MANCINI. L' on o r evo le Va le r io così per ito in qu esta 

m ater ia e giu s t am en te dalla Ca m era r iver ito per le sue 

tecn iche cogn izion i, d eve a lquan to dub itare della for za 

delle r agioni che si accin ge ad esp or r e, suppon en do che 

io possa r ica va re qua lche van t aggio dai lu mi che col 

suo stesso r agion am en to pot rebbe for n ir m i. Ad ogni 

m odo l 'on or evo le m in ist ro ha già esp r esso i m ot ivi pei 

quali egli cr ede d over r esp in gere i l m io em en d am en to. 

Egli p er ver it à, accet tan do quello che ora è d iven u ta 

l 'u lt im a par te dell'a r t icolo da me m od ifica to ha com bat-

tu to la p r im a. 

Qu es ta in r ea ltà si r i fe r isce a due d iver se idee. 

L ' u na r igu a r da la d eter m in azione della for m ola p iù 

app r op r ia ta ad ot t en ere lo scopo ch e, esegu en d osi la 

esp r op r iazion e, gli esp r op r ia ti abb iano n ien te di p iù e 

n ien te di m eno di ciò che va le la p r op r ietà che loro si 

t oglie. È una quest ione di r ed azion e, se si vu ole, ma 

che n elle app licazioni può a vere la sua p r a t ica im p or-

tan za. 

L a secon da idea r igu a r da la in var iab ilità del com-

pen so in acqu a. — Una volta fissata la quan t ità che 

giu s t am en te ne spet ti ai s in goli u ten t i, e che cor r i-

spon da al r ea le va lo re della loro com p eten za, ta le quan-

t it à s ' in t en de fissa ta in m odo in va r iab ile, e non già in 

tal gu isa che p ossa ciascun an no fa r si lu ogo a p r ocess i, 

a con t r over s ie, a lit i d avan ti ai t r ibun a li, per sap ere 

qual s ia l ' in cogn ita for se an n u a lm en te va r iab ile di que-

sto com p en so. 

Ragion iamo sep a r a t am en te per b r evi istan ti del con-

cet to delle due p r op ost e, dappoiché la Ca m era vede che 

eccitano due quest ioni r ea lm en te d iver se. 

Qu an to a lla p r ima qu est ion e, con fesso che io con 

som ma d ifficolt à e sten to con cep isco, a r iguar do della 

m ed es im a, i dubbi della Com m iss ion e. La Com m iss ione 

a veva adoper a to dappr in cip io qu esta for m ola, che lad-

d ove il com p en so debba darsi in acqu a, sarà d eter m i-

n ato in una quan t ità d 'a cq ua proporzionata alle ra-

gioni di chi dece averla. 

Qu esta for m ola ho d im ost ra to non sod d is facen te: 

ben ché io n on sia m a t em at ico, e mi basta il sen so co-

m u ne p er com p r en d ere il d iffer en te s ign ifica to che 

h an no la proporzione e l 'eg u a g lia n za:  una cosa può 

essere in cer ta proporzione con u n 'a lt ra sen za essere 

egu a le. Ma s iccome le leggi di esp r op r iazione per ca u sa 

di pubblica u t ilit à vogliono che si d ia un com pen so il 

qua le sia in r appor to di equ iva len za col va lore della 

cosa esp r op r ia ta, sop ra t tu t to a llor ché l 'u no e l 'a lt ra 

sono della s t essa n a t u r a, io non com pren do p er ciò l' in -

s is t en za della Com m iss ione a d ifen dere la sua for m ola 

equ ivoca, la quale abban dona il tu t to a ll'on n ipoten za 

dei per it i, an ziché accet t a re la locuzione p iù ch ia ra di 

equivalente che da me vor r ebbesi su r r oga r e. 

M a si è fa t ta u n 'obb iezion e. Equivalente, si è det to, 

pot r ebbe s ign ifica re non già l 'equ iva len te per va lor e, 

ma per quantità d 'a cq u a; e non si pot r ebbe p r eten-

d er e, in com p en so o cor r isp et t ivo, per la esp r op r ia-

zion e, con t ro la cess ione di acqua in ter m it t en te, un 

egu a le, in va r iab ile quan t ità di acqua p er en n e. Ed io mi 

a ffr et to a d ich ia r a re che t r over ei giu s t iss ima l ' osse r va-

zion e. P er ciò ho fa t to sacr ifizio della m ia for m ola, spe-

ran do di essere in ciò im ita to dalla Com m iss ione ; e 

come io ho can cella to la p a r o la equivalente, p er chè 

p r od u ceva dubbi n ell'an imo di essa, vo lesse la m ed e-

s ima con egua le a r r en d evo lezza e cor t es ia can cella re 

^a par ola proporzionata che su scit ava dubbi d 'a lt ra 

n a t u r a, e fo r se n on solam en te n ell'an imo m io, ma cr edo 

an che in quello d 'a lt r i. Qu in di ho su r r oga to una n u ova 

esp r ess ion e, onde ve r rà e lim in a ta qua lun que du bb iezza 

dalla Com m iss ion e, tostochè non d issen ta dal con cet to 

che da me fu esp r esso. 

Qu an do sia det to adun que che il com p en so in acqua 

sa rà deter m in a to in una quan t ità, se n on vuoisi equiva-

lente, ben sì corrispondente al valore reale delle ra-

gioni degli u t en t i, in ver i tà pa r mi che se la Com m is-

sione u n icam en te ciò desider a, cioè che il com p en so 

cor r ispon d a, nè p iù né m en o, al va lo re r ea le delle ra-

gioni degli esp r op r ia t i, non ha m ot ivo u lt er iore di op-

porsi a lla for m ola che in u lt imo io p r op on go. 

Qu esta for m ola d 'a lt r on de non è che l 'ap p licazione 

della r ego la gen er a le scr it ta n ella legge su ll 'esp r op r ia-

zione for za ta per ca u sa di u t ilit à pubblica. Qu an te volte 

adun que t r a t tasi di una sim ile esp r op r iazion e, debbesi 

fa r la n on a lt r im en ti che con questa con d izion e, di dare 

cioè in com p en so e cor r ispet t ivo quan to cor r isp on da al 

va lo re r ea le del dom in io esp r op r ia to; a lt r im en ti si ecce-

d er ebbero i lim it i delle obb ligazioni dello Sta to. 

Se dun que n on fosse che pel sem p lice desider io di 

r en d ere p iù ch ia ro un con cet t o, che io spero la Com-

m issione abb ia con me com u n e, vor r ei lu s in ga r mi che 

a lm eno in qu esta par te essa sia p er con sen t ire che 

ven ga adot ta ta u n 'esp r ess ion e, la quale non è p iù nè la 

su a, nè quella del m io em en d am en t o, ma che è u na 

esp r ess ione in ter m ed ia con cilian te tu t te le es igen ze, ed 

at ta a d ilegu are ogni m an iera di dubbio. 

Viene ora l 'a lt ra p r oposta r acch iu sa nel m io em en d a-

m en to; e qu esta r igu a r da la costanza delVacqua. An che 

qui sor ge l 'obb iezione già e leva ta p r ima che ci r i t i r a s-

simo p er d iscu ter e. 

L a Com m iss ione t r ova in giusto che la m ed es ima 

quan t ità oggi godu ta di acqua interm ittente, ven isse 

cam b ia ta con una eguale quantità garantita di acqua 

costante. 


